
 

 
    
      ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑ ΕΡΓΟΔΟΤΩΝ 
      & ΒΙΟΜΗΧΑΝΩΝ (ΚΥΠΡΟΥ) 

 

 

Γραφεία Λευκωσίας (Κεντρικά): Γραφεία Λεμεσού/Πάφου:        Μέλος: 
Λεωφ. Ακροπόλεως 2 & Γλαύκου Αλεξανδρείας 13 
2000 Στρόβολος 3013 Λεμεσός  
Τ.Θ. 21657, 1511 Λευκωσία Τηλ.: + 357 25 313305 
Τηλ : +357 22 665102 Φαξ: + 357 25 313307 
Φαξ: +357 22 669459 Email: infolimassol@oeb.org.cy 
Email: info@oeb.org.cy www.oeb.org.cy 
www.oeb.org.cy   1 

ΥΠΕΡΗΦΑΝΟΣ ΥΠΟΣΤΗΡΙΚΤΗΣ 60ΧΡΟΝΩΝ  

ΠΕΡΗΦΑΝΟΣ ΧΟΡΗΓΟΣ 60ΧΡΟΝΩΝ 

 
 

Γραφείο Γενικού Διευθυντή 
 

Αρ.α. 131/2020 
 

8 Απριλίου, 2020 
 

Αξιότιμο Υπουργό Υγείας 
Κύριο Κωνσταντίνο Ιωάννου 
Υπουργείο Υγείας 
Λευκωσία 
 
 
Αξιότιμε κύριε Υπουργέ, 
 
 

Θέμα: ΚΔΠ 126/2020 – Διάταγμα για τις Εξαγωγές Φαρμακευτικών Προϊόντων 
 

Έχουμε ενημερωθεί από τις τοπικές Φαρμακοβιομηχανίες – Μέλη της Ομοσπονδίας Εργοδοτών 
και Βιομηχάνων (ΟΕΒ), σχετικά με προβλήματα που προκύπτουν από την πρακτική εφαρμογή 
των προνοιών του πιο πάνω Διατάγματος, που εκδόθηκε στις 27/3/2020. 
 
Εκ του περισσού να αναφέρω ότι οι ιδιοκτήτες των Φαρμακοβιομηχανιών αναγνωρίζουν πλήρως 
την σημασία της αποστολής τους στην συλλογική προσπάθεια αντιμετώπισης της κρίσης του 
Covid-19 και αναλαμβάνουν στην ολότητα τους τις υποχρεώσεις που απορρέουν από τον 
συστημικό τους ρόλο. 
 
Χωρίς τον ελάχιστο δισταγμό ή ολιγωρία,  είναι έτοιμες να παρασκευάσουν και να 
αποθηκεύσουν οποιαδήποτε ποσότητα στρατηγικών αποθεμάτων φαρμακευτικών προϊόντων ή 
να εφαρμόσουν οποιαδήποτε οδηγία του Υπουργείου σας μπορεί να συμβάλει στους κρατικούς 
σχεδιασμούς για την ενίσχυση της προστασίας της δημόσιας υγείας. 
 
Ωστόσο, η επιβληθείσα στην Κύπρο διαδικασία για την διασφάλιση των στρατηγικών 
αποθεμάτων, είναι ουσιωδώς διαφοροποιημένη ή και αντίθετη με την Ευρωπαϊκή πρακτική, 
όπως εμφαίνεται στην επιστολή της Επιτρόπου Υγείας και Ασφάλειας Τροφίμων της ΕΕ κας 
Στέλλας Κυριακίδου, ημερ. 3/4/2020 προς την Ευρωπαϊκή Ομοσπονδία Φαρμακοβιομηχανιών και 
άλλους (εσωκλείεται για εύκολη αναφορά). 
 
Συγκεκριμένα, η κυρία Κυριακίδου δίνει οδηγίες για  αύξηση της παραγωγής των συγκεκριμένων 
φαρμάκων που αναγράφονται σε Πίνακα και για διασφάλιση της προμήθειας τους στις χώρες της 
ΕΕ που τις χρειάζονται. Η εφαρμογή αυτής της οδηγίας, προσαρμοσμένη στις Κυπριακές 
φαρμακευτικές  ανάγκες, μπορεί να υλοποιηθεί χωρίς δυσκολία στα φάρμακα και στις ποσότητες 
που θεωρείτε αναγκαίες. 
 
Ωστόσο, η υιοθέτηση μιας χρονοβόρας και γραφειοκρατικής διαδικασίας, στην βάση της οποίας 
κάθε εξαγωγή φαρμάκων πρέπει να ελέγχεται και να πραγματοποιείται μόνο αν εγκρίνεται από 
τις Φαρμακευτικές Υπηρεσίες, δεν είναι μόνο αναποτελεσματική - είναι αντιπαραγωγική και 
επιζήμια. 
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Δεδομένου ότι το βασικό ζητούμενο είναι η διασφάλιση της εγχώριας επάρκειας φαρμάκων, 
μπορεί να καθοριστεί ο κατάλογος των αναγκαίων φαρμάκων και οι ποσότητες που θα πρέπει 
ανά πάσα στιγμή να τηρούνται διαθέσιμες από τις τοπικές βιομηχανίες. 
 
Η υποβολή των στοιχείων των προς εξαγωγή φαρμάκων και η αναμονή έγκρισης τους, 
καταπονεί τις διοικητικές λειτουργίες εταιρειών που αντιμετωπίζουν σοβαρές ελλείψεις 
προσωπικού λόγω απουσιών εξ αιτίας της κατάστασης και προκαλεί καθυστερήσεις στις 
εξαγωγές. Σε κάποιες μάλιστα περιπτώσεις οι καθυστερήσεις οδηγούν στο να μην 
πραγματοποιούνται καθόλου οι εξαγωγές και παραδόσεις ή να γίνονται εκπρόθεσμα,  αφού 
χάνονται οι λιγοστές αεροπορικές πτήσεις που ακόμα εκτελούνται. 

 
Αυτό έχει ως οδυνηρό αποτέλεσμα την απώλεια εσόδων για τις Βιομηχανίες και για το Κράτος σε 
μια εποχή που έχει απόλυτη ανάγκη τα έσοδα, αλλά και να μένουν εκτεθειμένες οι εταιρείες στις 
ποινικές ρήτρες των συμβολαίων τους με τους πελάτες τους.  
 
Να σημειωθεί ότι σημαντικό μέρος των πελατών των Βιομηχανιών μας είναι τα Συστήματα 
Υγείας Κρατών Μελών της ΕΕ (και τρίτων βέβαια χωρών), έναντι των οποίων έχουμε καθήκον 
προμήθειας των παραγγελθέντων φαρμάκων, μέσα στα πλαίσια της αμοιβαιότητας και της 
Ευρωπαϊκής αλληλεγγύης, χωρίς να τίθεται σε κίνδυνο η επάρκεια στη πατρίδα μας με τον 
τρόπο που εισηγούμαστε πιο πάνω. 
 
Πέραν των πιο πάνω, στην ίδια διαδικασία ελέγχου υποβάλλονται φαρμακευτικά προϊόντα τα 
οποία οι βιομηχανίες μας δεν είναι Κάτοχοι Άδειας Κυκλοφορίας αλλά τα παρασκευάζουν  για 
λογαριασμό τρίτων εταιρειών (Contract Manufacturing Organisations) και τα προϊόντα αυτά 
ανήκουν κατά κυριότητα σε ξένες εταιρείες. 
 
Αξιότιμε κύριε Υπουργέ, 
 
Χωρίς τον παραμικρό μετριασμό των μέτρων μέριμνας και επάρκειας για τις ανάγκες της 
πατρίδας μας σε φαρμακευτικά προϊόντα, μπορούμε να απαλλάξουμε τις Φαρμακοβιομηχανίες 
μας από τις αχρείαστες και ζημιογόνες γραφειοκρατικές διαδικασίες και να τις αφήσουμε 
απερίσπαστες να επιτελέσουν το καθήκον τους έναντι της Χώρας, έναντι των Ευρωπαίων 
εταίρων μας αλλά και έναντι των συμβατικών τους υποχρεώσεων με μια απλή κίνηση: 
συγκεκριμενοποιώντας τα φαρμακευτικά προϊόντα και αποθέματα που θέλετε να 
διατηρήσουν στην Κύπρο. 
 
Τόσο οι Φαρμακοβιομηχανίες, όσο και η ΟΕΒ είναι στην διάθεση σας για οποιεσδήποτε 
πρόσθετες   πληροφορίες ή στοιχεία που ενδεχομένως να θεωρείτε αναγκαία. 
 
 
Με εκτίμηση, 
 
 
 
 
 
ΜΙΧΑΛΗΣ ΑΝΤΩΝΙΟΥ 
Γενικός Διευθυντής 
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